
  

Palacio Legislativo de San Lázaro, 17 de octubre 2018 
 

Versión estenográfica de la reunión de instalación de la Comisión de 

Juventud y Diversidad Sexual de la Cámara de Diputados, LXIV 

Legislatura, llevada a cabo este miércoles en el Mezzanine norte del 

edificio A. 
 

 

La presidenta diputada Reyna Celeste Ascencio Ortega: Hola, muy buenos días a todas a todos. Las 

diputadas y diputados a las invitadas y los invitados especiales que nos acompañan, a todos los presentes 

sean bienvenidos a esta reunión de instalación de la Comisión de Juventud y Diversidad Sexual, de la LXIV 

Legislatura de la Cámara de Diputados del Congreso de la Unión.  

 

Vamos a dar en este momento inicio a la reunión de instalación, agradecerles nuevamente que estén todos 

ustedes presentes, a la sociedad civil que nos acompaña el día de hoy, a los integrantes de esta comisión 

también, a los secretarios, muchas gracias a todos por venir, también un saludo muy enérgico a quien me 

acompaña del estado de Michoacán; compañera Juliana directora del INJUVE. 

 

Solicito en este momento al secretario Oscar Daniel Martínez Terrazas, haga del conocimiento de la 

asamblea el resultado de cómputo de asistencia de las diputadas y los diputados integrantes de la comisión.  

 

El secretario diputado Oscar Daniel Martínez Terrazas: Se informa que hay un registro previo de 17 

firmas de diputadas y diputados. Por lo tanto, hay quórum, señora presidenta.    

 

La presidenta diputada Reyna Celeste Ascencio Ortega: Damos inicio a la sesión.  

 

Solicito al secretario dar lectura al orden del día y consultar si es de aprobarse.  

 

El secretario diputado Oscar Daniel Martínez Terrazas: Por instrucciones de la presidencia, doy lectura 

al orden del día. 

 

1. Lista de asistencia y declaración de quórum. 

2. Lectura, discusión y, en su caso, aprobación del orden del día. 

3. Presentación de las integrantes y los integrantes de la comisión. 
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4. Intervención y declaratoria formal de la instalación, a cargo de la diputada Reyna Celeste Ascencio Ortega, 

presidenta de la misma.  

5: Intervención de las legisladoras y legisladores integrantes de la comisión. 

6. Asuntos generales, entre los cuales se encuentran: 

1. Presentación de la enlace técnica. 

2. Presentación del calendario de reuniones. 

3. Información del contacto de la comisión. 

4. Intervenciones de las invitadas y los invitados especiales. 

7. Clausura y cita para la próxima reunión.  

 

Está a discusión, si algún diputado o diputada desea registrar algún punto en asuntos generales sírvase 

manifestarlo (votación). No habiendo quién haga el uso de la palabra, se consulta en votación económica si 

es de aprobarse el orden del día.  

 

Las diputadas y los diputados que estén por la afirmativa sírvanse a manifestarlo levantando su mano 

(votación). Las diputadas y diputados que estén por la negativa, sírvanse a manifestarlo levantando la mano 

(votación). Abstenciones (votación). Señora presidenta, es unanimidad, por la afirmativa. 

 

La presidenta diputada Reyna Celeste Ascencio Ortega: Se aprueba el orden del día.  

 

Pasamos al punto 3 del orden del día,  que es la presentación de los integrantes de la comisión, por lo que los 

invito a presentarse de propia voz, podemos empezar de la izquierda. Por favor, señor diputado.  

 

La diputada Dorheny García Cayetano: Dorheny Cayetano, de Morena, integrante de la Comisión de 

Juventud y Diversidad.  

 

El diputado Víctor Gabriel Varela López: Víctor Varela, de Morena también, integrante. 
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El diputado Ricardo García Escalante: Ricardo García Escalante, de Veracruz, de Acción Nacional. 

 

La diputada Lizeth Amayrani Guerra Méndez: Hola, muy buenos días. Lizeth Guerra, integrante de la 

Comisión de Juventud. 

 

La diputada Erika Mariana Rosas Uribe: Buenos días, Erika Rosas de Morena. 

 

La diputada Lidia Nallely Vargas Hernández: Buenos días, Lidia Vargas Hernández, secretaria de la 

comisión.  

 

La diputada Frida Alejandra Esparza Márquez: Buenos días, mi nombre es Frida Alejandra Esparza 

Márquez, secretaria de la comisión del Grupo Parlamentario del PRD.   

  

El diputado Edgar Guzmán Valdéz: Muy buenos días, mi nombre es Edgar Guzmán Valdez, electo del 

distrito 7, con cabecera en Tepeca, Puebla e integrante del Grupo Parlamentario de Morena, secretario de esta 

comisión.      

 

El secretario diputado Oscar Daniel Martínez Terrazas: Diputado y servidor, Oscar Daniel Martínez 

Terrazas, primer secretario de la comisión, del Grupo Parlamentario de Acción Nacional, del estado de 

Morelos. 

 

El diputado Pedro Daniel Abasolo Sánchez: Buenos días, diputado Pedro Daniel Abasolo Sánchez, 

secretario de esta comisión, de Ciudad Nezahualcóyotl.  

 

La diputada María Alemán Muñoz Castillo: Gracias, buenos días. María Alemán Muñoz Castillo de 

Querétaro, secretaria de esta comisión, integrante del Grupo Parlamentario del PRI. 
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El diputado Alejandro Viedma Velázquez: Gracias, diputado Alejandro Viedma Velásquez, del estado de 

México, del Grupo Parlamentario de Morena.  

 

El diputado Cuauthli Fernando Badillo Moreno: Que tal buenos días. Cuauhtli Fernando Badillo Moreno, 

de San Luis Potosí, me da mucho gusto pertenecer a esta comisión, le doy la mejor bienvenida a mis 

compañeros de San Luis Potosí, sean todos bienvenidos.     

 

La diputada Lizeth Sánchez García: Muy buenos días a todos, Lizeth Sánchez García, del estado de 

Puebla, integrantes del Grupo Parlamentario del Partido del Trabajo.  

 

La diputada Karen Michel González Márquez: Buenos días a todos, Michel González, del Partido Acción 

Nacional, integrante de esta comisión de San Francisco del Rincón, Guanajuato. 

 

El diputado Sebastián Aguilera Brenes: Hola, buenos días. Diputado Sebastián Aguilera Brenes, del estado 

de Chihuahua, integrante del Grupo Parlamentario de Morena e integrante de esta comisión.  

 

La diputada Ana Lucía Rioja Martínez: Buenos días a todas, a todos. Celeste, buen día, presidenta. Lucia 

Rioja Martínez, diputada Sin partido, integrante de la iniciativa ciudadana Ahora, y bueno justo como no 

tengo grupo parlamentario que si quería dar algún mensaje podría hacerlo durante mi intervención, entonces 

pues me arranco. 

 

Me da mucho gusto estar acá con ustedes, antes que nada, me enorgullece ser integrante de esta comisión que 

es la primera que toma en cuenta nuestra comunidad.  

  

La presidenta diputada Reyna Celeste Ascencio Ortega: ¿Lucia? 

 

La diputada Ana Lucia Riojas Martínez: ¿Sí? 
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La presidenta diputada Reyna Celeste Ascencio Ortega: Si me permites. 

 

La diputada Ana Lucia Riojas Martínez: Claro. 

 

La presidenta diputada Reyna Celeste Ascencio Ortega: Más adelantito tenemos posicionamientos de 

cada...  

 

La diputada Ana Lucia Riojas Martínez: Perfecto, justo me habían dicho en presentación. Por eso creí, 

pero si no, adelante.  

 

El secretario diputado Oscar Daniel Martínez Terrazas: Si no te preocupes., 

 

La presidenta diputada Reyna Celeste Ascencio Ortega: No, sí. 

 

El secretario diputado Oscar Daniel Martínez Terrazas: Si, ya hay un momento ya establecido.  

 

La diputada Ana Lucia Riojas Martínez: Okey. 

 

El secretario diputado Oscar Daniel Martínez Terrazas: Gracias, gracias.  

 

La presidenta diputada Reyna Celeste Ascencio Ortega: Bueno, mi nombre es Reyna Celeste Ascencio 

Ortega, soy egresada de la Facultad de Derecho y Ciencias Sociales, de lo que es la nuestra máxima casa de 

estudios, la Universidad Michoacana de San Nicolás de Hidalgo. 

 

Soy originaria del municipio de Paracho, del estado de Michoacán y ahora presidenta de la Comisión de 

Juventud y Diversidad Sexual. Para dar continuidad... 

 

La diputada : Presidenta...      



 

Comisión de Juventud y Diversidad Sexual 

Reunión de instalación 

Miércoles 17 de octubre 2018 

Turno 1, hoja 6, eqt 

 

 

 

El secretario diputado Oscar Daniel Martínez Terrazas: ¿Faltó alguien? 

 

La presidenta diputada Reyna Celeste Ascencio Ortega: ¿Se presentaron todos los integrantes? 

 

El secretario diputado Oscar Daniel Martínez Terrazas: Sí todos.  

 

La presidenta diputada Reyna Celeste Ascencio Ortega: Okey. Continuamos. El siguiente punto del orden 

del día es la declaratoria formal de la instalación, ruego a los presentes nos pongamos de pie, por favor.  

 

En el Palacio Legislativo de San Lázaro, sede de la Cámara de Diputados, del Honorable Congreso de la 

Unión, siendo las 11 horas con 47 minutos, del día 17 del mes de octubre del año 2018, con fundamento en lo 

dispuesto en los artículos 37 y 43 de la Ley Orgánica del Congreso General de los Estados Unidos y 146, 

numeral 1, del Reglamento de la Cámara de Diputados, así como los acuerdos relativos a la integración de 

comisiones aprobadas por el pleno de la Cámara de Diputados, se declara formalmente instalada la Comisión 

de Juventud y Diversidad Sexual, que funcionará durante la LXIV Legislatura de esta Cámara de Diputados.  

 

En este momento quisiera dar un breve mensaje en relación a la instalación. Comentar: 

 

Cuando tenía 15 años y quería salir de casa a alguna fiesta mi mamá me decía que no o que si salía regresara 

temprano. En ese momento comprendí que era peligroso ser mujer.  

 

Posteriormente, cuando participa como enlace distrital en Paracho, algunos de mis mayores expresaba: Por 

qué una jovencita... 

 

(Sigue turno 2) 
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…algunos de mis mayores expresaban “¿por qué una jovencita nos va a venir a mandar, a decir qué hacer?” 

Fue cuando me di cuenta de que la experiencia no se encuentra en la edad, sino en el hacer. 

 

Hoy las notas amarillistas presentan a la diputada lesbiana sin nunca haber preguntado acerca de la 

orientación sexual. Y antes de la conquista de México, los pueblos originarios eran el grupo mayoritario en 

nuestro país. 

 

El mes de octubre no se olvida por muchas razones: por la matanza del 68, que marcó a los estudiantes con 

esa historia tan desgarrante y abrumante, por el 12 de octubre en el que se conmemora el Día de la Raza, 

misma que quienes aún subsistimos intentamos preservar a través del arte, a través de la cultura, a través de 

la gastronomía, el deporte, la historia en sí. Asimismo intentamos preservar al mismo ser humano que 

desciende de nuestra raza.  

 

En octubre también se realizan jornadas de salud con motivo de la lucha contra el cáncer de mama, y también 

luchamos por la despatologización trans. 

 

Uno de los hechos más destacados es el 22 de octubre con la elaboración de la Constitución de Apatzingán en 

2814, para la libertad de la América Latina, porque en base a todos esos hechos mencionados ya con 

anterioridad, hoy con la instalación de la Comisión de Juventud y Diversidad Sexual, también se crea un 

hecho histórico en el parlamento mexicano y es para mí un verdadero honor ser presidenta de la misma. 

Muchas gracias por su asistencia, continuamos con la instalación. 

 

El siguiente punto del orden del día es la intervención y posicionamiento de las y los diputados  integrantes 

de los diferentes grupos parlamentarios, quienes se registraron previamente y se les concede el uso de la 

palabra hasta por tres minutos. En este momento pasaríamos con la diputada sin partido Lucía rojas Martínez. 

 

La diputada Lucía Rojas Martínez: Muchas gracias. Buenos días a todas y todos. Me da mucho orgullo 

poder estar aquí en la instalación de esta comisión, que es la primera que toma en cuenta a nuestra 
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comunidad, la comunidad LGBTTTIQ plus. Felicidades a todas y a todos los integrantes de esta comisión y 

en especial a ti, Celeste, por impulsar y trabajar por un espacio como este para que sea posible, no nada más 

felicidades, también gracias. 

 

Considero importante mencionar que aunque es de celebrarse los primeros síntomas de inclusión del Poder 

Legislativo, tenemos que trabajar para que en futuras legislaturas exista un espacio exclusivo para los 

trabajos en pro de las personas LGBT y uno más para trabajar por la juventud desde nuestro país. 

 

México es un país de jóvenes, uno de los más jóvenes del mundo y las políticas públicas de juventud en 

muchas ocasiones se han minimizado. 

 

En nuestro país se criminaliza constantemente a la juventud por la forma de vestir, por la forma de pensar, 

por no conseguir trabajo, por no tener la oportunidad de estudiar, entre muchas otras razones. 

 

Uno de los retos que tiene esta comisión es la de trabajar para que la visión de las políticas públicas hacia la 

juventud en los estados y sus municipios, dejen de ser solamente cascaritas de futbol o pintas de murales y se 

empiece a adoptar un proceso de empoderamiento de la juventud en donde seamos las y los jóvenes quienes 

participemos en la toma de decisiones sobre nuestro futuro. 

 

Es muy significativo para mí hoy estar en la instalación por muchos motivos, pero quiero aprovechar para 

recordar y compartirles que aquí a uno cuantos metros hace casi seis años un grupo de jóvenes fuimos 

brutalmente reprimidos, golpeados y Cui Kendal incluso perdió la vida después de que la policía le disparó 

una bala de goma en la cabeza, solamente por tratar de levantar la voz contra lo que nos parecía injusto, 

hablo del primero de diciembre de 2012, de la toma de protesta de Enrique Peña Nieto, y hablo de las y los 

jóvenes integrantes del movimiento estudiantil yo soy 132. 

 

El Poder Legislativo no debe jamás volver a ser testigo de la represión hacia los jóvenes que decidan 

cuestionar a sus representantes. Guardar silencio los convierte en cómplices y tenemos pendiente el 
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reconocimiento digno de las consecuencias que trajo que el Legislativo de nuestro país callara ante la 

represión ejercida por el Estado alrededor de su propio edificio. 

 

Ahora a pesar de ser dos temas distintos con alcances y problemáticas distintas, esta comisión tendrá que 

dividir sus esfuerzos entre las juventudes y la población LGBT, pero estoy segura de que las demandas de 

nuestra comunidad son tantas y tan sólidas que no se dejará pasar la más mínima oportunidad para seguir 

construyendo un horizonte de igualad, de inclusión y de dignidad. 

 

La comunidad LGBT en México ha sido sistemáticamente invisibilizada, discriminada, reprimida y atacada. 

Hoy nos vemos amenazadas por el empoderamiento de grupos conservadores que amenazan con el retroceso 

de derechos. 

 

No podemos seguir hablando de transformar el país, de desarrollo económico, de justicia ni de paz, si no se 

habla de frente y sin regateos sobre la diversidad de nuestro país. Tenemos que reconocernos como un país 

diverso y garantizar que aquí nuestra orientación y preferencia sexual, nuestra identidad de género, entre 

otras cosas, no sean más una causa de muerte. Recordemos que la lucha por la diversidad es también la lucha 

por la dignidad de todas las personas. 

 

Los temas que deberá atender esta comisión son, que van desde la salud LGBT, la atención urgente de 

enfermedades de transmisión sexual en comunidades vulnerables, la discriminación en el sistema público de 

salud, la discriminación laboral, los crímenes de odio, los transfeminicidios y un muy largo etcétera. 

 

Este lugar, este que ocupamos cada uno de los integrantes de esta comisión es también el lugar de todas las 

mujeres lesbianas, de los hombres homosexuales, de las personas bisexuales, de las personas trans, de las 

personas intersexuales y de todas y todos los jóvenes de nuestro país que han depositado en nosotros su 

confianza para construir un mejor futuro. Muchísimas gracias.  
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La presidenta diputada Reyna Celeste Ascencio Ortega: A continuación daré el uso de la palabra a la 

diputada Frida Alejandra Esparza Márquez, del Grupo Parlamentario del Partido de la Revolución 

Democrática. 

 

La diputada Frida Alejandra Esparza Márquez: Muy buenos días a todos. Felicidades integrantes, 

secretarios, felicidades, presidenta, sé que en esta comisión nos espera un largo trabajo pero sé que lo vamos 

a hacer llegar muy bien. 

 

Agradezco la presencia del doctor Medina, secretario de Diversidad Sexual de mi partido, agradezco la 

presencia de Julieta Camacho, una joven trabajadora, inteligente, que nos hizo favor de acompañarnos este 

día, así como a los demás invitados especiales. 

 

Existen, como todos sabemos, diversas circunstancias que afectan a la población joven de México, mismas 

que en esta comisión debemos de considerar y tener muy presente para que nuestro hacer legislativo sea 

correcto y sea con responsabilidad. 

 

Los jóvenes de 15 a 29 años representamos el 25.7 por ciento de la población. Sin embargo las políticas de 

nuestro país son algo vintage ? por decir lo menos. 

 

La persistencia de graves problemas como la inserción laboral, como la carencia de prestaciones laborales, de 

ocupaciones informales, y de los ingresos percibidos para los jóvenes, pues es una problemática de las más… 

 

(Sigue turno 3) 

… para los jóvenes, pues es una problemática de las más importantes en nuestro país. Y si los jóvenes 

batallamos para conseguir un trabajo con salario digno, las mujeres jóvenes batallan todavía más. Es 

importante, además de todo esto que mencioné que son las problemáticas en cuestión laboral, que 

consideremos a aquellos que no tienen un empleo. En educación un 66 por ciento, más de la mitad de los 
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jóvenes no asisten a la escuela por motivos de combinar el trabajo con cuestiones educativas para un mejor 

futuro. 

 

Por lo anterior y por la conexión que existe entre el sector joven y la educación considero de suma 

importancia atender la problemática del rechazo en las universidades públicas de nuestros jóvenes. Donde el 

presupuesto destinado a las universidades sea suficiente para erradicar esta problemática. Y asimismo, para 

implementar mecanismos de prevención y atención ante posibles déficits financieros en instituciones 

públicas. 

 

Otro aspecto que también me aqueja es la difusión en materia de educación sexual, debido a que en la 

actualidad el nivel de información en temas sobre sexualidad, derechos sexuales y reproductivos varía de 

acuerdo con el nivel educativo. La falta de educación sexual se liga a relaciones sexuales sin consentimiento, 

embarazos no deseados y enfermedades venéreas. Y como todos ustedes sabrán, México ocupa el primer 

lugar en embarazos adolescentes. Para mencionar mi estado, yo soy originaria de Zacatecas, Zacatecas es el 

tercero con mayor índice en embarazos adolescentes. 

 

En tema de diversidad, desde mi punto de vista y acorde con mi partido político, la diversidad sexual es un 

tema cultural, transversal, educativo y de respeto a los derechos humanos y a la sexualidad de cada persona. 

Históricamente el PRD ha reconocido los derechos de las minorías, y especialmente de las personas 

LGBTTI. Por ello ha pugnado para que por ningún motivo se restrinjan los derechos de una persona a partir 

de su orientación sexual, comenzando por prejuicios o estereotipos que han existido, así como la 

discriminación de la que son víctimas las personas que son militantes de este movimiento. Me opongo 

rotundamente al conservadurismo político que pretende llevar a consulta los derechos que son de todos. Por 

ello me manifiesto a favor del matrimonio igualitario, inclusión social y laboral y acceso a los derechos 

universales. 

 

En nosotros recae el deber de consolidar la cultura del respeto entre las personas sin ninguna distinción. 

Legislar en favor de la diversidad en México coadyuvaría a que se disminuyan los problemas en materia de 
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homicidios, ya que nuestro país es el segundo lugar en esta problemática, solamente después de Brasil. La 

igualdad de derechos es un tema pendiente en nuestro país. Es por ello que exhorto a que iniciemos los 

trabajos legislativos considerando a todas esas voces que han sido calladas o que permanecen luchando por 

ser escuchadas, y que sean dedicado únicamente a defender sus derechos. 

Muchas gracias. 

 

La presidenta diputada Reyna Celeste Ascencio Ortega: Continuamos con la diputada Lizeth Sánchez 

García, del Grupo Parlamentario del Partido del Trabajo. 

 

La diputada Lizeth Sánchez García: Gracias. Los tiempos están cambiando y las nuevas generaciones 

demandan de nosotros un actuar a su altura. Las nuevas tecnologías han acelerado y han cambiado de manera 

muy radical la forma de comunicarnos y de expresarnos. El día de hoy instalamos esta comisión, que debe 

trabajar a la altura de cada joven mexicano. Debemos entender sus gustos, sus inquietudes y sobre todo sus 

verdaderas necesidades. En esta comisión debemos aprender a comunicarnos con sus herramientas y saber 

respetar y comprender cada una de sus inquietudes. 

 

La juventud, sin duda representa el futuro. Pero debemos asumir nuestra responsabilidad en este presente. 

Este gobierno tiene el gran reto de actuar de manera más preventiva que reactiva en todos los sentidos. 

Tenemos que dotar de todas las herramientas a la juventud mexicana, para tener adultos responsables. Pero 

más allá de tener adultos responsables debemos trabajar, y ése es el gran reto, por tener jóvenes felices, 

jóvenes explotando al máximo sus capacidades, descubriendo sus deseos y coadyuvando en su desarrollo 

integral y a plenitud. 

 

Debemos destacar en cada decisión que se tome en esta comisión. En nuestras manos sin duda está el 

presente de nuestros hijos, de nuestras hijas. Aunque yo sé que ustedes están todavía muy jóvenes, todos. 

Pero yo ya tengo hijos e hijas que en algunos cuantos años serán ya jovencitos. Y pues no es una tarea fácil, 

pero sin duda sé que será una gran labor. En el Partido del Trabajo estamos sin duda alguna a favor de la 
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diversidad sexual, del matrimonio igualitario, y ésa será parte de nuestra lucha y de nuestros retos en esta 

legislatura. 

 

Muchísimas gracias. 

 

La presidenta diputada Reyna Celeste Ascencio Ortega: Gracias, diputada Lizeth. Pues también nosotros 

ya vamos para allá. Así que a ver en cuánto tiempo. Justamente también por eso tenemos que crear leyes para 

la familia. Nadie puede decirle que no, ni negarnos el derecho a no tener una familia. 

 

Continuamos con la diputada María Alemán Muñoz, del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario 

Institucional. 

 

La diputada María Alemán Muñoz Castillo: Muy buenas tardes. Con su permiso, diputada presidenta, 

compañeras y compañeros diputados. A todos los integrantes de la sociedad que nos acompañan, a los 

medios de comunicación, a todos: bienvenidos a ésta que es su casa, el Palacio Legislativo. 

 

En el Grupo Parlamentario del Revolucionario Institucional nos complace asistir el día de hoy a la instalación 

de esta comisión. Estamos ante un momento histórico donde todas las voces deben ser escuchadas y 

atendidas por quienes tenemos el privilegio de representar a los ciudadanos. Y agradezco particularmente la 

presencia de representantes de diferentes asociaciones y movimientos de la sociedad civil organizada. 

 

Al igual que mis compañeras y compañeros diputados, estoy muy contenta y con todo el ánimo puesto en 

atender esta agenda legislativa, en atender los trabajos de esta comisión que contemplen a estos sectores de la 

población: la juventud y la comunidad LGBTTTIQA. Somos poco más de 38 millones de jóvenes. 

Representamos casi una tercera parte de la población. Invito a mis compañeras y a mis compañeras a que 

juntos cerremos la brecha entre lo real y lo legal, haciendo uso del diálogo como la herramienta que nos 

permita avanzar en temas de actualidad. Escuchemos y convirtámonos en portavoces reales de las 

inquietudes y necesidades de estos sectores. Cuenten con una servidora en todo momento. 
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A los jóvenes representantes de los diferentes sectores que hoy nos acompañan les pido que confíen en 

nosotros. Sabemos que las inquietudes y las problemáticas actuales son enormes y que tenemos el tiempo 

muy limitado. Tenemos grandes retos por delante. Pero estoy segura de que todos los que estamos aquí 

presentes trabajaremos de manera incansable, pondremos empeño, compromiso, esfuerzo, dedicación para 

atender las necesidades propias de cada sector. 

 

Les agradezco por tomarse el tiempo de asistir a la instalación de esta comisión. Nos da mucho gusto que se 

involucren y que participen en este tipo de ejercicios ciudadanos. Entendamos que es una obligación para 

poder dar resultados, para que el gobierno dé resultados. Tenemos que entender que ésta es una obligación 

compartida de todos los que estamos aquí. Tenemos que trabajar juntos. Los invito a que continúen 

involucrándose… 

 

(Sigue turno 4) 

 

 

… tenemos que trabajar juntos. Los invito a que continúen involucrándose no solo en este momento, sino en 

los trabajos que se desarrollarán a lo largo de esta legislatura en esta comisión. 

 

Hagamos equipo, seamos agentes de cambio y construyamos juntos el México que todos deseamos. Muchas 

gracias. 

 

La presidenta diputada Reyna Celeste Ascencio Ortega: Gracias, diputada María.  A continuación cedo el 

uso de la voz al diputado Oscar Daniel Martínez Terrazas, del Grupo parlamentario del Partido Acción 

Nacional, recordándoles también los tres minutos de participación. 

 

El diputado Oscar Daniel Martínez Terrazas: Claro que sí. Con tu permiso, señora presidenta. A todos los 

integrantes de la comisión, a los medios de comunicación, a los invitados. 
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Acción Nacional tiene una gran preocupación. Creemos nosotros que no solo el tema de la diversidad sexual, 

sino también el de la juventud ha sido un tema en el olvido para los gobiernos de la República, incluso para 

el propio Congreso de la Unión. Por ejemplo, en la C omisión de Juventud, de 36 iniciativas planteadas en la 

anterior legislatura 28 fueron retiradas. 

 

Eso significa que no hay un tema de preocupación y de real interés de parte del Congreso de la Unión.  

 

Lo mismo es en el tema del gobierno federal. Hoy más de 10 universidades en el país están en crisis, hoy la 

educación está en riesgo de los jóvenes del país por tema de malos manejos económicos. Hay un tema, según 

las cifras del secretario de Hacienda en su comparecencia, no existen 18 mil millones de pesos que él rinde 

las cuentas y que no fueron entregados a las universidades de los estados. 

 

Hoy no solamente la preocupación debe ser de sentirnos incluidos en la sociedad, sino que esto se vea en una 

realidad presupuestaria, en una realidad de la educación, en una realidad de nuestras libertades. 

La juventud y su futuro han sido realmente reprimidos. Hoy las libertades, como bien lo decía la diputada 

Ana Lucía, han sido restringidos en muchos sectores y no nada más la muerte que con solo una vida valdría 

la pena toda nuestra vida y sus esfuerzos, sino por los millones de jóvenes que han sido olvidados en las 

sierras de Guerrero, que han sido sometidos al narcotráfico, a la delincuencia organizada porque no existe 

otro camino en sus comunidades. 

 

La SEP y todo el tema educacional que le da la capacitación para que los jóvenes salgan de esta realidad, ha 

sido de las secretarías más castigadas del gobierno de la República. Después de 2014 la educación de la 

juventud mexicana ha sido la más castigada presupuestariamente. El olvido de los jóvenes del país debe ser 

nuestra preocupación. Independientemente de su preferencia sexual, independientemente de su condición 

económica, tiene que ser la preocupación de los políticos, de los diputados y de los gobernantes mexicanos 

que salgan de la realidad en que vive nuestro país. 
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Decía Carlos Castillo Peraza, un gran ideólogo de Acción Nacional, que en el tema de la diversidad sexual la 

pregunta expresa de unos medios de comunicación, él comentaba que independientemente de la diversidad, 

independientemente de la orientación sexual, cuando una persona ama a su país, ama su pareja, lo último que 

piensa o que le va a importar es lo que pensemos los políticos. Así piensa Acción Nacional 

 

Acción Nacional en sus principios de doctrina cree en el bien común, en la dignidad de la persona, 

independientemente de la orientación, y que aunque habrá voces o realidades en cualquier grupo 

parlamentario de Acción Nacional o sus partidos, a favor o en contra de este tema, Acción Nacional cree que 

con el simple hecho de ser humanos vale la pena dar todos los esfuerzos para que su vida sea más digna, sea 

más generosa y que así podamos construir una mejor nación. Esa es nuestra preocupación. Muchas gracias a 

todos. 

 

La presidenta diputada Reyna Celeste Ascencio Ortega: Gracias, diputado. Agradezco la presencia de 

Jeraldin de la Vega, quien es representante de Copred y Conapred. También a Omar Ojeda. En este momento 

se tienen que retirar pero muchas gracias por haber asistido. 

Continuamos con el compañero, el diputado Edgar Guzmán Valdéz, del Grupo Parlamentario de Morena. 

 

El diputado Edgar Guzmán Valdéz: Muy buenas tardes tengan todos ustedes. Antes que nada agradecerle 

su presencia. Decirles que son todos bienvenidos a esta su casa. 

 

Agradezco a la señora presidenta, a los compañeros de esta comisión y celebro que seamos una comisión que 

desde nuestras primeras reuniones hayamos  hecho una integración amena y hayamos hecho priorizado la 

unidad, hayamos priorizado el diálogo para llegar  a consensos. Eso se los celebro y creo que es digno de un 

caluroso aplauso para todos. 

 

¿Cuáles son los efectos que se han dejado sentir en la vida mexicana por la acción de la juventud? Eso se 

preguntaba Samuel Ramos en su perfil El hombre y la cultura en México. Sin duda, los efectos son muchos y 
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reveladores, concisos e históricos y que han venido direccionando la reciente situación política de nuestro 

país. 

 

Las y los jóvenes mexicanos somos herederos de una independencia nacional, hijos de la revolución 

mexicana, aprendices de los procesos de cambio y de reforma como el vivido en 1857. 

 

Somos el sueño vivo de nuestros mártires del 68 y el grito de justicia de los 43 hermanos normalistas de 

Ayotzinapa. En México somos 37 millones  504 mil 392 jóvenes, lo que representa el  31.26 por ciento de la 

población nacional, donde el 49.4 por ciento somos hombres y  el 50.6 por ciento son mujeres. 

 

Las y los jóvenes de hoy en día somos reconocidos como una importante fuerza cultural, política, social y 

económica. En nosotros recae el empuje de cambio en el país. La diversidad de jóvenes que existe en nuestra 

sociedad nos obliga a tomar acciones en prevención y corrección, en generar políticas públicas de inclusión 

necesarias para que todos seamos tomados en cuenta y que desde luego demos el paso para ser de una vez 

por todas una sociedad que reconozca el talento que tenemos las y los jóvenes mexicanos. 

 

La reciente situación del país hace que las y los legisladores de Morena pugnemos, entre otras cosas, por 

desarrollar una estrategia transversal para que en el Presupuesto de Egresos de la Federación 2019 el ramo de 

la educación pública aumente su presupuesto, al igual que los programas de desarrollo social destinados a la 

integración de las y los jóvenes a su primer empleo, así como aquellos que evitan la deserción escolar. 

 

De acuerdo con los datos oficiales del Programa Nacional de Juventud 2014-2018, solo el 56 por ciento de 

los jóvenes mexicanos está recibiendo educación media-superior, en contraste con el 84 por ciento logrado en 

promedio por países de la OCDE, por lo que es necesario fortalecer el marco jurídico de las y los jóvenes 

para evitar la deserción escolar. 

 

Buscaremos establecer las medidas de ingreso para el primer empleo de las y los jóvenes, ya que 7 de cada 

10 jóvenes logra su primer empleo de una manera informal. Impulsaremos la cultura, el deporte y la 
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educación como pilares fundamentales para la pacificación del país, rescatando así a los jóvenes de los vicios 

y de ser presas fáciles de la delincuencia. 

 

Becarios sí, sicarios no. Siendo Morena el primer partido político en crear una Secretaría de Diversidad 

Sexual, pugnaremos por implementar en toda la normatividad legislativa correspondiente a las y los jóvenes, 

la prohibición de toda forma de discriminación por origen étnico, el género, la edad, las discapacidades, la 

condición social, las condiciones de salud, la religión, las preferencias sexuales, entre otras que atenten 

contra la dignidad humana, para que estos puedan acceder a los mismos programas sociales, pero en 

condiciones de igualdad. 

 

Contar con reglas mínimas para el pleno derecho de las y los… 

 

(Sigue turno 5) 

… contar con reglas mínimas para el pleno derecho de las y los jóvenes con VIH sida. Buscar a través de las 

medidas legislativas eficientes el reconocimiento jurídico de los matrimonios igualitarios y las familias 

diversas y que esas encuentren el acceso a los derechos en las mismas condiciones que en todos los casos. 

 

Buscar que a través de puntos de acuerdo a las diferentes entidades federativas se les exhorte a tomar las 

medidas legislativas locales necesarias para que estas legislen en materia penal el delito contra la 

discriminación, de forma homóloga al contenido del Código Penal Federal, donde este sanciona a quienes 

restrinjan derechos laborales o derechos educativos con base en argumentos de discriminación y tengan una 

sanción penal.  

 

De lo anterior, no olvidemos que la diversidad y el respeto son valores muy importantes para poder ser 

empáticos entre las relaciones de personas o grupos. Decía Gabriel Mercel: “Nada de lo humano me es 

ajeno”. Por ello, en Morena legislaremos en contra de la homofobia y trabajaremos por una sociedad 

consciente e inclusiva.  
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Estoy seguro de que esta comisión velará en todo momento por el bien de la juventud, respetando su origen 

étnico, ideología política, género e identidad sexual. Pero enalteciendo siempre aquello que nos une a todos 

los jóvenes: nuestro amor profundo por México. Muchas gracias. 

 

La presidenta diputada Reyna Celeste Ascencio Ortega: Gracias, diputado Édgar. Quisiera también 

agradecer en este momento la asistencia de Genero Lozano, Jaime López Vela, Guillermo Santiago, el 

compañero Isaac Montoya, dirigente juvenil de Morena. Juliana Bugarini, del Instituto Mexicano de la 

Juventud; Hermilo Pérez Cabrera, de la Almac; a la senadora Citlali Hernández Mora; a Luis Carlos 

González, director del Instituto de la Juventud de Nayarit. También a Antonio Medina, secretario de 

diversidad sexual del PRD; a Julieta Camacho, secretaria de Desarrollo Metropolitano, también del PRD.  

 

También a mi compañera Irazu Díaz, secretaria de diversidad sexual de Morena. A mi compañero 

Temístocles, que se tuvo que retirar. A todos los presentes, muchas gracias nuevamente por estar el día de 

hoy aquí.  

 

Como verán, la diversidad de ideologías políticas se está integrando hoy a nuestra comisión y nuestra meta es 

que haya congruencia entre las leyes que tenemos y nuestra realidad.  

 

Para continuar con el orden del día damos apertura a lo que son asuntos generales, y en estas se enlista lo que 

sería la presentación del enlace técnico, la presentación del calendario de reuniones, la información del 

contacto de la comisión y algunas intervenciones de las y los invitados especiales.  

 

Secretario, consultarle si algún diputado o diputada desea agregar algún otro asunto.  

 

El secretario diputado : No se ha registrado ninguna intervención en asuntos generales, por lo tanto, 

no hay más intervenciones, señora presidenta.  

 



 

Comisión de Juventud y Diversidad Sexual 

Reunión de instalación 

Miércoles 17 de octubre 2018 

Turno 1, hoja 20, eqt 

 

 

La presidenta diputada Reyna Celeste Ascencio Ortega: Procedamos. El primer asunto general es la 

presentación de la enlace técnica de la Comisión de Juventud y Diversidad Sexual, que de acuerdo a la Ley 

Orgánica y al Reglamento de la Cámara de Diputados, auxiliará en los trabajos de esta comisión. Para tales 

efectos se ha designado a la licenciada Viridiana Loreley Hernández Rivera, quien posee estudios en derecho 

por la UNAM y estudios de especialización en materia electoral y parlamentaria de la misma institución, así 

como algunos otros estudios en materia legislativa en el ITAM.  

 

¿Viri? Acá está, para que la conozcan y también si le podemos dar un aplauso. El siguiente asunto enlistado 

en los generales es la presentación del calendario de reuniones, mismo que encontrarán en sus carpetas, 

siendo la propuesta de la junta directiva de esta comisión que las reuniones ordinarias reglamentarias se 

lleven a cabo los miércoles de la tercera semana de cada mes a las 11 de la mañana, salvo la que se refiere al 

mes de octubre, que por los tiempos será convocada para el 24 del mismo mes. Y para diciembre de cada año 

se deberá recorrer una semana.  

 

Instruyo al enlace técnico de la comisión que sea turnado el calendario de reuniones de la conferencia para 

los efectos que correspondan.  

 

Como siguiente punto también hago de su conocimiento que las oficinas de la Comisión de Juventud y 

Diversidad Sexual se encuentran ubicada en el primer piso del edificio D de este recinto. Asimismo, 

ponemos a su disposición el correo electrónico, que es juventudydiversex@gmail.com. Los teléfonos y 

extensión son el 5036000 y la extensión es 57160. También por cualquier situación.  

 

Como último asunto escucharemos las participaciones de invitadas e invitados especiales, que serán grandes 

aliados para los trabajos de esta comisión.  

 

Se concede el uso de la palabra hasta por tres minutos a Daniel Enrique Azuara Carrillo, diputado juvenil por 

Xalapa, Veracruz, quien además obtuvo el Premio Estatal de la Juventud en la categoría del Poder Judicial.  

 

mailto:juventudydiversex@gmail.com
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Agradezco también la presencia de mi compañero Gonzalo Herrera, con quien somos diputados federales en 

el distrito de Zacapu, Michoacán.  

 

El diputado juvenil Daniel Enrique Azuara Carrillo: Muchísimas gracias, diputada presidenta y al 

diputado Edgar Guzmán, por la invitación. Esto contribuye, sin duda, al estado de derecho.  

 

El derecho convencional, a raíz de la reforma constitucional del año 2011 en materia de derechos humanos 

nos plantea un serio reto respecto a la armonización legislativa en México, armonización que se ha dado de 

manera parcial, quizá por ignorancia y voluntad política de las legislaturas que antecedieron a esta LXIV 

Legislatura. 

 

Los jóvenes hoy día representan un cuarto de la población total en México. La falta de una legislación ad hoc  

en la materia ha recaído en omisión por parte del Congreso de la unión, pues la Ley de la Juventud es 

considerada como aquella que regula de manera orgánica el Instituto Mexicano de la Juventud. Esto nos 

plantea un reto, pero sobre todo un compromiso con los jóvenes de Puebla y de México.  

 

Debemos tener muy presente el aspecto convencional constitucional respecto de la materia que nos ocupa, la 

ratificación de la Convención Iberoamericana sobre Derechos de la Juventud no solamente reconocerá sino 

garantizará los derechos de la juventud, pues bajo los principios constitucionales se detonarán y 

potencializarán los derechos.  

 

Las políticas públicas que emanen de los diversos gobiernos e incluso Poderes de la Unión deben estar 

permeadas por los derechos humanos. Destacamos que la convención es el único instrumento que recoge ad 

hoc  derechos civiles, políticos, económicos, sociales y culturales de este sector.  

 

México firmó, pero aún no ratifica la convención, quedando este instrumento relegado a instrumento 

orientador sobre políticas públicas. En el Estado de derecho los instrumentos internacionales juegan un papel 
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ordenador o reordenador sobre el estado de cosas que acontecen en la sociedad y que a partir de las leyes, 

normas y jurisprudencia materializan los actos y anhelos que ahí se instituyen. 

 

Los gobiernos anteriores, de manera desinteresada, no han querido visibilizar los derecho de la juventud, 

gozando y relegándonos al quehacer privado como público, ignorando y opacando el importante espacio que 

ocupamos en la sociedad, en la vida económica, política, cultural, entre otros sectores de los que hacemos 

vida diaria.  

 

Las políticas públicas que no buscan... 

 

(Sigue turno 6) 

… otros sectores de los que hacemos vida diaria. 

 

Las políticas públicas que no buscan una mayor igualdad entre nuestra población no valen la pena. La sola 

existencia de jóvenes en situación de pobreza es un alarmante social y nos hace un llamado a la sociedad de 

que hemos fallado. Sin embargo, se ha caracterizado por tener acciones reactivas y no preventivas, ya lo han 

dicho. 

 

Nos han negado el derecho de reconocimiento y nos han coartado las garantías, las cuales gozamos por el 

simple hecho de ser humanos. 

 

El Estado nos ha relegado y nos ha invisibilizado, pero de manera cruel, el propio Estado que se mofa de 

proteger y garantizar derechos humanos hoy nos coarta el derecho de tener un instrumento jurídico, 

intangible, regional sobre el ser joven. 

 

Los jóvenes ocupamos un lugar especial en la sociedad, con nuestras propias características y necesidades. 

Por ende, requerimos de un trato diferenciado sobre la visión generalizada, pues cada sector de la población 

se identifica y hace palpables los anhelos y las visiones. 
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El Estado, de manera peyorativa, por omisiones y acciones, mediante la impunidad y la corrupción, ha hecho 

que a nuestros jóvenes se les relegue su derecho al desarrollo, a la educación, a la salud sexual y 

reproductiva, al derecho de participar en democracia, a una familia y al libre ejercicio de su sexualidad, entre 

otros. 

 

Termino. La falta de políticos y políticas públicas con una visión progresista, sin fobias, tabús e incluso con 

ignorancia, han contribuido de manera negativa al mal llamado desarrollo nacional en materia de juventud. 

 

Hoy existen cerca de 12 mil jovencitas de entre 9 y 14 años embarazadas. Esto nos plantea un reto serio en 

políticas preventivas en el sector. 

 

De acuerdo con cifras oficiales del Conapred, la mitad de nuestros jóvenes viven en pobreza, de los cuales 

9.7 sobre la base de 37.5 millones viven en pobreza extrema, cifras alarmantes que repercuten en materia de 

seguridad, educación, bienestar y todos aquellos derechos que detonen sus potenciales. 

 

Dicho lo anterior, los jóvenes somos discriminados constantemente por diversas situaciones, entre ellas la 

condición social, étnica y orientación sexual que por ignorancia de servidores públicos lo único que hacen es 

tomar la ley, ocuparla a su antojo negándole el derecho jurídico a existir a todos los seres humanos que se 

identifican con una sigla o con una comunidad. 

 

Ya basta de discriminar, incluso privar de la vida a todas nuestras mujeres. Basta de los crímenes de odio, 

vivas las queremos, libres de miedo, que se vistan como quieran y lucharemos a favor del aborto legal. 

Lucharemos contra el sistema que condena. Muchísimas gracias. 

 

La presidenta diputada Reyna Celeste Ascencio Ortega: Gracias, diputado. A continuación, cedemos el 

uso de la voz a Héctor Ramírez Alcalá, presidente de la Asociación de Jóvenes Empresarios de Querétaro. 
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El presidente de la Asociación de Jóvenes Empresarios de Querétaro, Héctor Ramírez Alcalá: Qué tal. 

Muy buenos días a todos. Agradezco la invitación de la diputada María Alemán. Yo soy Héctor Ramírez, 

presidente de la Asociación Queretana de Jóvenes Empresarios.  

 

Quiero darles unos puntos que tenemos tan solo en nuestra entidad. Un recién egresado en el estado de 

Querétaro tiene un ingreso promedio de 6 mil a 8 mil pesos mensuales. Estamos hablando que estos salarios, 

de cada 10 empleos, 4 que son generados con ese tipo de ingreso, no cubren ni siquiera la parte del costo de 

vida diaria de un ciudadano. Esto representa lo que es una desigualdad entre ingreso y costo de vida. 

 

Hace un momento la diputada Alicia Sánchez, en su participación comentaba cómo ha cambiado la 

tecnología nuestra vida diaria y nuestra vida normal. ¿A qué voy con este punto? En la parte de innovación, 

en el estado de Querétaro, por cada 10 mil pesos del presupuesto público de Querétaro, únicamente de esos 

10 mil, 9 pesos son asignados a esta parte de desarrollo, de innovación, ciencia y tecnología. 

 

Esta parte, lo que nos quiere decir aquí es que hay una gran oportunidad de impulsar esta parte de la 

economía, darle una oportunidad a otro tipo de sectores y prestar mayor atención a la parte de 

emprendimiento. 

 

En la parte de emprendimiento, muchas de las veces se genera más por la parte de una necesidad de cubrir 

estos gastos, de que no es suficiente la parte también de los empleos que se están generando y que también la 

parte, ya sabemos que existen algunos programas, ya sean municipales, estatales y federales para el apoyo al 

emprendedor, pero muchas veces estos programas no tienen un seguimiento más allá, no nada más es a veces 

el dar algún crédito, dar un apoyo económico sino también si no hay un plan de seguimiento también a toda 

esa parte. Porque muchas veces, muchas veces no nada más es el querer las cosas sino también hay que saber 

hacer las cosas y muchas de las empresas también terminan en este ámbito, truenan en ese punto porque no 

hay un seguimiento como tal y porque no hay un plan de trabajo. 
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Entonces, yo los invito, yo espero también que se trabaje un poco más en esta área, que es una oportunidad 

muy importante. Tan solo en Querétaro el 60 por ciento de los empleos que se generan son generados por las 

micro, pequeñas y medianas empresas. 

 

Entonces, es un punto muy importante y creo que hay que prestar más atención. Y el hecho de que tan solo 

de 10 mil pesos del presupuesto 9 pesos sean asignados a la parte de innovación, creo que aquí nos da la 

oportunidad en la cual podemos trabajar bastante. Por mi parte sería todo. 

 

La presidenta diputada Reyna Celeste Ascencio Ortega: Muchas gracias, Héctor. Desde luego que 

estamos escuchando con bastante atención a todas las participaciones y por eso decimos que desde hoy y 

desde antes ya el trabajo estaba. 

 

Damos el uso de la voz a Antonio Medina Tejo, secretario de diversidad sexual, del PRD. 

 

El secretario de diversidad sexual del PRD, Antonio Medina Trejo: Bueno, antes que todo, felicidades 

por ser diputados y diputadas jóvenes. Es muy inspirador que la juventud mexicana se politice, haga política, 

proteste pero que también haga propuestas. 

 

Y qué mejor espacio que el Poder Legislativo. Esta soberanía, en donde se confluye gran parte del sentir de la 

nación por lo que queremos, un México próspero. 

 

Qué bueno que vienen activistas como la señora Diana Sánchez Barrios, como Jaime López Vela, Adolfo, el 

compañero diputado que se fue, pero que sabemos que está presente. Todo el equipo de diversidad sexual de 

Morena. Compañeros de la lucha de la diversidad sexual que hemos estado juntos allá afuera luchando por 

todos los temas que creemos son justos, porque la razón nos asiste.  La Corte ha dicho que los matrimonios 

entre personas del mismo sexo deben ser en este país. 
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Qué bueno que Morena, que el PRD, que el PRI, que el PAN, que el PT, que todos los partidos que están 

aquí representados están en la misma lógica de defender los derechos de un sector que ha sido históricamente 

vulnerado, criminalizado, asesinado, hay que decirlo. 

 

Ojalá la propuesta que metió el PRD recientemente, a través de nuestra diputada Verónica Juárez, hace tres 

semanas, sea discutido, analizado y que en todo el país, no solamente en los ocho estados donde están, ya se 

permita el matrimonio civil igualitario. Porque es terrible solamente pasar la calle, aquí en el estado de 

México y ya no tener derechos. 

 

Las personas que vivimos en la Ciudad de México somos privilegiadas, porque han sido más de 20 años de 

avances en estos temas y muchos otros. 

 

Y qué bueno, el gobierno actual tiene ese gran reto, Morena tiene ese gran reto de darle continuidad a lo que 

ya se fincó. De darle certeza jurídica a los matrimonios entre personas del mismo sexo y quienes tenemos 

hijos o hijas, que vivan libres de violencia simbólica o discriminación. 

 

Yo sí quiero hacerle un llamado muy atento a todos ustedes, jóvenes diputadas y diputados, también en el 

tema del VIH-sida, también traemos ahí un gran problema con el tema de los presupuestos. Y una posibilidad 

de cambiar los esquemas de tratamiento que han sido probadamente eficaces. 

 

Entonces, ustedes, compañeros, compañeras diputadas, diputados tienen esa gran posibilidad de legislar, de 

indicarle al gobierno… 

 

(Sigue turno 7) 

…de legislar, de indicarle al gobierno que lo económico no tiene que mermar la salud de las personas.  

 

Por último, que bueno que esta también nuestro querido amigo, el doctor Cabral, un gran luchador social, un 

profesional que ha hecho un trabajo extraordinario en la política pública de VIH SIDA en nuestro país. Y la 
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sociedad civil que está aquí ha luchado mucho por los avances que hemos tenido, y no podemos retroceder, 

todo lo que se avanzar vamos a apoyar, pero los retrocesos de ninguna manera.  

 

Muchas gracias, muchas felicidades, y sepan que desde el PRD y también me asumo como parte de la 

sociedad civil porque he estado más de 25 años en la sociedad civil trabajando y luchando, vamos a estar con 

ustedes acompañándoles todo el tiempo, pero para avanzar, de ninguna manera vamos a permitir un 

retroceso. Muchas gracias y felicidades por este especio.   

 

La presidenta diputada Reyna Celeste Ascencio Ortega: Muchas gracias. Al siguiente participante Isaac 

Montoya, secretario general de Jóvenes de Morena. Quisiera pedirles de favor también si pudiéramos darle 

un poquito más de agilidad a las participaciones para que todos alcancen a participar. Nos quedan todavía 

seis participaciones más. Así que pedirles si pudiéramos ser un poquito más breves, de favor.    

 

El ciudadano Isaac Montoya Márquez: Muchas gracias. Muy buen día. Felicidades a todos, a todas las 

integrantes de esta comisión tan fundamental. Yo quiero celebrar enormemente que la presida la compañera 

Reyna Celeste, que es, sin duda, una representante muy digna que a la juventud de Morena en general, de 

todo el país nos representa de sobre manera. Felicidades. 

 

Al diputado Cuauhtli Badillo, gracias por esta oportunidad de hablar. Yo lo quiero decir que se posicionó 

durante muchos años la falsa idea de que la juventud era apática, indiferente ante la realidad social, frente a la 

posibilidad de transformar el país. Este primero de julio se demostró que la juventud no solamente quiere ser 

partícipe de las transformaciones de México, sino que quiere ser protagonista. Y por lo tanto esta comisión 

tiene una gran responsabilidad histórica de estar a la altura de esas expectativas de la juventud, que está 

dispuesta a involucrarse y que quiere este cambio.  

Los que creemos en la cuarta transformación de la república, sabemos que este momento, esta apoca de 

transformación sin duda recae en gran medida en la generación de la regeneración, en la juventud que esta 

dispuesta a hacer punta de lanza y a lograr esta transformación de fondo con una perspectiva generacional 
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rompiendo viejos moldes, con una perspectiva de género, con una visión incluyente, diversa, que hasta ahora 

se ha dejado de lado. 

 

Entonces, felicitar nada más a todas y a todos, decirles que estamos aquí para respaldar, para acompañar y 

que sé que lo harán muy bien, harán una gran labor. Y ya se respira en este recinto que estamos viviendo una 

época de cambio. Muchas gracias. 

 

La presidenta diputada Reyna Celeste Ascencio Ortega: Gracias compañero, secretario nacional de 

Jóvenes de Morena.  También quiero agradecer la presencia de Diana Sánchez Barros, quien es integrante de 

Prodiana... también a mi compañera la diputada Merary Villegas, quien está como coordinadora de todos los 

temas relacionados a la Comisión de Juventud. Desde luego al doctor Cabral, también gracias por su 

asistencia. Y también un agradecimiento muy especial a Luis Carlos González González, quien es director 

del Instituto Municipal de Juventud, y que viene ahorita justamente también de Tepic.  

 

Continuamos con la participación de Alexis Ramírez Cervantes, quien viene del Consejo Popular Juvenil de 

Neza A.C.  

 

El ciudadano  Alexis de Jesús  Ramírez Cervantes: Buenas tardes, gracias. Mi nombre es Alexis de Jesús 

Ramírez Cervantes. Pertenezco al Consejo Popular Juvenil Neza, Asociación Civil. Agradezco esta 

invitación. Mi organización está enfocada en los jóvenes, hacemos actividades de tipo cultural, de prevención 

de adicciones, de prevención al crimen organizado, en donde, bueno, canalizamos a los chicos en... esta área 

de Nezahualcóyotl el crimen organizado es muy fuerte, entonces las actividades que nos han funcionado y 

que estamos desarrollando es el deporte a través de torneos deportivos de futbol, la cultura a través de danza 

azteca, a través de temazcales. Fomentar nuestras raíces es muy importante para retomar valores.     

 

Entonces, es parte del trabajo que estamos desarrollando, agradecemos que haya tomado esta iniciativa de la 

Comisión de Juventud y Diversidad Sexual para seguir fortaleciendo a los jóvenes, y estos grupos que 

estamos luchando por mejorar nuestro entorno social y que nuestro país crezca. Entonces, muchas gracias.  
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La presidenta diputada Reyna Celeste Ascencio Ortega: Gracias a ti Alexis. También saludar a Norberto 

Amaury Velázquez González, del Consejo Juventudes del estado de Morelos, así como a Claudia García 

Lozano, dirigente chaviza revolucionaria. A Héctor Ramírez Alcalá, vicepresidente de la Asociación de 

Jóvenes Empresarios de Querétaro. A Lía Martínez Pérez, coordinadora de la Red Juventud sindical 

Querétaro. También a Eder González secretario nacional de jóvenes del Partido Encuentro Social. Agradecer 

su presencia por parte de los compañeros diputados.  

 

Quisiéramos en este momento ceder también el uso de la palabra al diputado Pedro Carrizales, mejor 

conocido como el Mijis.               

  

El diputado Pedro César Carrizales Becerra: Muchas gracias. Quiero agradecer la invitación que me hizo 

Cuauhtli Badillo para este evento que muy importante en la agenda legislativa. Creo que la juventud... 

estamos en un momento histórico y creo que debemos hacer cosas poco irreverentes o irreverentes o poco 

ortodoxas.  

 

A mí se me ha criticado por las iniciativas que hemos promovido, pero creo que hoy se le debe dar la 

oportunidad a gente como los jóvenes. Yo la discriminación la viví, la mayor parte de la discriminación que 

viví fue de las personas adultas. Los jóvenes se posicionaron y dieron su opinión porque están informados. 

Creo que si les damos la oportunidad de participar en el ambiente político, en el ambiente social o hasta el 

económico, sin pedirles tanta –como la experiencia– si no se les da su oportunidad de trabajar creo que 

vamos a ir en decadencia.  

 

Y creo que ahora debemos aprovechar este momento histórico y apoyar hasta ese sector que a veces hasta es 

discriminado, hasta se les dice ninis y cuestiones... porque no se... en las iniciativas siempre se hacen con 

las... no se les toma en cuenta, nunca va y se les pregunta. A veces se les pone una cancha de fut y quieren 

jugar basquetbol, o hacen una feria del empleo y los van y los encierran en una fábrica... anda en la calle, no 

se les pregunta que es lo que quieren.   
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Yo creo que debemos de dejar de legislar detrás de un escritorio e ir a ver las necesidades de los jóvenes, que 

es lo que necesitan, que es lo que quisieran para cambiar este país, que es lo que todos buscamos, una 

reconciliación y una cultura de paz. Y la verdad les agradezco mucho que me haya invitado y que 

enhorabuena por esta comisión. Y vamos a estar trabajando desde mi trinchera junto con mis compañeros 

Cuauhtli Badillo... que son los más chavos de allá también. Muchas gracias. 

 

La presidenta diputada Reyna Celeste Ascencio Ortega: Muchas gracias compañero. También 

agradecemos la asistencia de Eduardo Morales Días de León, secretario técnico de la Secretaría Estatal de 

Jóvenes de la Ciudad de... 

 

(Sigue turno 8) 

 

… agradecemos la asistencia de Eduardo Morales Días de León, secretario técnico de la Secretaría Estatal de 

Jóvenes de la Ciudad de México, de Morena, así como a Daniel Cadena Armenta, coordinador de la 

Comisión Política del Consejo de las Juventudes, del estado de Morelos; a la diputada Cristina Xochiquetzal 

Sánchez Ayala, presidenta de la Comisión de Juventud del Congreso del Estado de Morelos; a Diego Arturo 

Alcázar Pérez, director general del Instituto Morelense de las Personas Adolescentes, y Jóvenes, del estado 

de Morelos. 

 

Para darle seguimiento a las participaciones, ahora sería Luis Norberto Vázquez Lucas, quien es secretario 

estatal de Juventudes de Morena, Puebla. Continuamos, ahora con una mujer, ya para cambiarle tantito al 

género, y escuchar voces diversas, a la compañera Diana Sánchez Barros, de ProDiana. 

 

La ciudadana Diana Sánchez Barrios: Barrios, Barrios.  

 

Muchas gracias. Creo que hoy es un día muy importante, hoy en esta Comisión de Juventud y de Diversidad 

Sexual, pero que sobre todo, sobre todo hoy que celebramos este 17 de octubre, un día histórico que las 
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mujeres pudimos salir a votar, y que sea una mujer nuestra diputada, Reyna Celeste, quien la encabece, creo 

que merece un aplauso de todas y de todos. 

 

Hablando de las juventudes. Creo que no hay democracia, no hay visibilidad para las juventudes transgénero, 

travesti y transexual, creo que es importante en este Parlamento, pero fundamental, visibilizar a las 

juventudes trans; por supuesto que no solo a las juventudes, a toda la población transgénero, transexual y 

travesti, pero hoy por hoy estamos hablando de las juventudes, y de verdad que celebro ver tanta mujer y 

tanto hombre joven, que sé que vamos a ser un muy buen trabajo para impulsar. 

 

En este sentido, es importante darles todo el respaldo para que sigan caminando y construyendo estas 

juventudes, siendo visibles para seguir teniendo derecho a la escuela, para que sus padres no vivan esa 

discriminación, que por tener una hija trans o un hijo trans, les nieguen el acceso al trabajo. Porque es una 

realidad la que se vive. 

Que estas juventudes trans vivan dignamente en sus lugares de origen, y no tengan que  emigrar a la Ciudad 

de México, o tengan que emigrar a Estados Unidos, para poder vivir una vida libre, sin violencia y con 

reconocimiento.  

 

Creo que hoy estamos viviendo la Cuarta Transformación en nuestro país, creo que hoy vamos a tener un 

Parlamento Abierto, donde las poblaciones LGBT, TTTI, vamos a estar muy atentas para participar y 

construir leyes a favor de la diversidad sexual, y sobre todo, para nuestras juventudes, para esta juventud que 

viene en camino, y que hoy, los que nos encontramos en la mesa, que veo activistas reconocidos, que 

vivimos dura la discriminación, que la vivimos en nuestra piel, al caminar, al ir construyendo estos años lo 

que hoy en la Ciudad de México y en algunos estados de la República hemos logrado que estas juventudes no 

vivan el secuestro que vivimos las mujeres trans, en algunas épocas. 

 

La violencia que vivimos las personas LGBT, TTTI, la discriminación, la desventaja. Y por eso hoy, en la 

mano izquierda traigo esta bandera, este puño, que significa inclusión para las personas trans, inclusión y 
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participación; que permitamos, para la otra, ver en estos espacios de poder, a las mujeres trans o a los 

hombres trans, en los espacios de toma de decisión, porque hoy por hoy así tiene que ser. 

 

Queremos participar, queremos oportunidades iguales. Y bien lo decía el diputado Edgar Valdés, de Morena, 

que desde este Parlamento, se ha comprometido a impulsar una agenda de derechos amplios y sociales, como 

también la diputada Reyna, que encabeza esta comisión fue muy clara cuando comentó la ignorancia y los 

tabúes que viven en Michoacán. Pero no solo en Michoacán, lo estamos viviendo en el país entero. 

 

Seguimos teniendo esa violencia de género las mujeres trans, seguimos viviendo la violencia la diversidad 

sexual el país. Y bueno, me alegra mucho el saber que hay un diputado del PAN, Óscar Daniel Martínez, que 

hoy por hoy impulsará una agenda progresista, de la cual llegará el momento de que el PAN saliera a tener 

una postura de inclusión, y para terminar, y no alargarme más, muchas felicidades. 

 

Hoy por hoy estamos celebrando el Voto de las Mujeres, hoy por hoy estamos avanzando, y somos el 

segundo lugar del mundo, el segundo lugar del mundo, que en la Cámara de Diputados, casi logramos el 50 

por ciento de las mujeres que están legislando. Y eso de verdad que es un orgullo, eso quiere decir que la 

participación de la sociedad civil ha ayudado mucho, y ha impulsado mucho, y que hoy por hoy, aquellas 

mujeres que fueron asesinadas por levantar la voz, quisiera que les regaláramos un minuto de aplausos. 

Muchas gracias. 

 

(Minuto de aplausos)… 

 

La presidenta diputada Reyna Celeste Ascencio Ortega: Gracias, compañera Diana. Cedemos el uso de la 

voz a Amílcar Loyde Villalobos, secretario de Jóvenes de Morena, de San Luis Potosí. 

 

El ciudadano Amílcar Loyde Villalobos: Buenos días. Muchas gracias por la invitación, a la diputada 

Lidia, en particular. 
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Hablar de juventudes es hablar de la multiplicidad de voces, de rostros con historias diversas, que no pueden 

encajonarse en un único y lineal discurso político. Ante la complejidad del problema, las estadísticas, con sus 

limitantes dan una percepción general de las problemáticas que presentan las juventudes en México. 

 

Según datos del Consejo Nacional para Prevenir la Discriminación, Conapred, en México, 37.5 millones de 

jóvenes, entre 12 y 29 años, que representa el 31.4  por ciento de la población están en México –obvio, 

perdón– de ellos, casi la mitad vive en pobreza, y de esos, el 7.3 por ciento en pobreza extrema. Llama la 

atención que 19.7 millones tienen ingresos menores a la llamada línea de bienestar económico; 2 mil 542 

pesos mensuales en ciudad; mil 614 pesos, en el campo, ¿para qué sirve eso? 

 

Estas problemáticas económicas producen una percepción negativa sobre los jóvenes, pues se les concibe 

como amenaza para la cohesión social. No es raro para nosotros ver encabezados de periódicos que 

criminalizan a la juventud, por ello es importante que se atienda desde el ámbito legislativo el acceso a 

empleos formales y bien remunerados para los jóvenes, quien por ser nuevos en el mundo laboral, suelen ser 

explotados argumentando la falta de experiencia. 

 

Los programas del Poder Ejecutivo serán insuficientes, si no se acompañan de una legislación que resguarde 

el espíritu de justicia social, que hoy por hoy, busca el país. El Estado actualmente también debe garantizar 

los servicios de salud para jóvenes, ya que solo el 32.3 por ciento tiene acceso a servicios de salud, como el 

IMSS o el ISSSTE, o similares.  

 

Evidentemente, el otro faltante, no tiene acceso a servicios privados. El tema de la salud es fundamental, pues 

si entendemos que la mayoría de los jóvenes no tienen la capacidad económica para atender emergencias 

médicas, como embarazos adolescentes, accidentes o enfermedades crónicas, estos problemas se 

convertirán… 

 

 

(Sigue turno 9 
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… 

… accidentes, enfermedades crónicas. Estos problemas se convertirán en trampas de pobreza, que generarán 

círculos viciosos. 

 

Garantizar los servicios educativos con infraestructura, calidad y dignidad es fundamental para la movilidad 

social. 

 

Es importante también atender la figura del adolecente en México, porque es un tema que ha quedado 

relegado. Por ello, finalmente, es importante recordar el importante valor de la juventud, porque es ahí donde 

está la potencia más grande de un país, su mayor renovación de consciencia y si no se atiende ahora y se 

pone al centro de la preocupación del Estado, difícilmente podremos seguir adelante. Muchas gracias. 

 

La presidenta diputada Reyna Celeste Ascencio Ortega: Gracias a ti. 

 

Michoacán siempre se ha caracterizado por ser un estado luchón, guerrero y por eso también quisiera 

agradecerle a mi compañera Giulianna Bugarini Torres, quien es directora del Injuve del estado de 

Michoacán, si nos puedes dar unas palabras, por favor. 

 

La ciudadana Giulianna Bugarini Torres: Muy buenas tardes tengan todas y todos. La verdad es que a mí 

me emociona mucho, pero más que emocionarme, me enorgullece que hoy Reyna Celeste presida esta 

comisión histórica, la Comisión de Juventud y Diversidad. Así que felicidades Celeste, de verdad que nos 

sentimos muy orgullosos los michoacanos y las michoacanas. 

 

Además de observar hoy la mesa llena de juventudes, pues esto también nos debe motivar e incentivar a 

todos, que hoy además nos acompañe la sociedad civil. Veo muchos activistas sociales, de lucha, que están 

transformando el país y eso habla de una inclusión, que es lo que nos tiene aquí. 
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Así que compartirles un poquito que desde el estado de Michoacán, en donde se han formado los tres Poderes 

de la República y que hoy seguimos haciendo historia y lo acabo de mencionar con un ejemplo claro y 

concreto, que es Reyna Celeste, pues siempre hemos estado impulsando y pugnando por el generar los 

derechos y poner siempre en el centro de la política pública del estado a las personas y a los seres humanos. 

 

Hoy nuestro gobernador ingeniero Silvano ha hecho grandes esfuerzos porque también las juventudes se 

conviertan en este centro de la política estatal y además con el tema de inclusión. 

 

Quiero invitar hoy a ustedes, diputados y diputadas, que hoy están de este lado, en donde ahora sí tienen que 

materializar y concretar cada uno de todas estas demandas que tenemos, e invitarlos a que fortalezcamos las 

instancias de la juventud en los estados, en los municipios. 

 

Quiero compartirles algo que nos pasó en el estado de Michoacán. En 2015, cuando iniciamos el gobierno del 

estado teníamos 11 instancias municipales de la juventud. Tenemos 113 municipios. Hoy tenemos más de 65 

instancias que hemos pugnado municipales y que no queremos que se pierdan, al contrario, queremos 

fortalecerlas, darles autonomía, pero además generar los presupuestos que hoy les corresponden a ustedes. 

 

Que no se quede nada más en un discurso romántico y poético el tema de las juventudes, sino que de verdad, 

creo que todos mis compañeros que están al frente de las instancias estatales siempre tenemos esta limitante, 

el tema de los presupuestos, y somos muy creativos y tenemos mucha energía, y la verdad es que siempre 

todos los jóvenes estamos pugnando por hacer cosas positivas. Pero sí es importante que hoy, con toda su 

ayuda y con todos los aliados, pues busquemos generar estos presupuestos. 

 

Hoy hay un Instituto Mexicano de la Juventud, que necesita también ser reforzado y que además necesita 

convertirse en este garante rector de las políticas públicas a nivel nacional. Pero que este nos ayude a nivel 

estatal y así nosotros a nivel municipal. 
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Así que quiero invitarlos a que se den una vuelta a Michoacán, que además hemos sido ejemplo en materia 

juvenil, a que conozcan los consejos juveniles municipales, que nos han funcionado muy bien como 

mecanismos de participación y a que un día conozcan cómo trabajamos la política pública en materia de 

juventud. Que nos falta mucho por hacer en esta mitad de camino que llevamos, pero sin embargo, que 

hemos hecho grandes esfuerzos y que hoy somos un ejemplo a nivel nacional. 

 

Muchas gracias Celeste y de verdad que todo mi agradecimiento por tomarnos en cuenta, por trabajar y 

colaborar en conjunto. Pero además decirte y repetirte que nos sentimos muy orgullosos de que estemos 

haciendo nuevamente historia. Gracias. 

 

La presidenta diputada Reyna Celeste Ascencio Ortega: Quiero, a nombre de la diputada María Alemán 

Muñoz Castillo, darles una disculpa. Está ella en este momento realizando otra instalación de otra comisión, 

entonces se tuvo que retirar por los tiempos. 

 

Sin embargo, ya para finalizar con las participaciones, en el uso de la voz, lo más breve de favor, compañero 

Jaime López. 

 

El ciudadano Jaime López: Gracias, buenas tardes ya a todos. Celebro la unión del tema de la juventud y la 

diversidad sexual para sacar adelante una agenda muy rezagada, y quiero decirles a ustedes diputados, 

justamente pedirles atención en tres puntos, que para nosotros desde la diversidad sexual son muy 

importantes. 

 

Hoy estamos trabajando desde el Senado de la República con el senador Germán Martínez, acompañando la 

iniciativa para que tengamos seguridad social. Hace 10 años ya que logramos conquistar nuestro derecho al 

matrimonio y nuestras familias siguen sin seguridad social. Entonces, les pedimos atención para que esta 

iniciativa en cuanto llegue aquí pueda ser votada y que terminemos con esa discriminación que se ha hecho 

con nuestras familias. 
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El segundo punto es el tema de los medicamentos antirretrovirales. Las autoridades del gobierno saliente han 

autorizado un medicamento que no ha sido probado en personas que viven con VIH y pretenden introducirlo 

como parte de los tratamientos actuales. 

 

Les pedimos a ustedes que vigilen este tema, puesto que pone en riesgo la salud de casi 200 mil personas que 

viven con VIH en el país. 

 

El tercer punto es que por primera vez tendremos, a partir de esta Comisión de Diversidad Sexual, la 

posibilidad de incidir en el Presupuesto federal para que la diversidad sexual tenga por fin un presupuesto 

etiquetado, para que todas las acciones que hemos propuesto y las que propondrán otras instancias puedan 

llevarse a cabo en el 2019 a partir del Presupuesto federal. Muchas gracias, buen día. 

 

La presidenta diputada Reyna Celeste Ascencio Ortega: Gracias, Jaime. 

 

Queremos también mandar un saludo muy caluroso a Luis Norberto Vázquez Lucas, quien es secretario 

estatal de las juventudes de Morena en Puebla. Gracias por su presencia. 

 

Una vez desahogados todos los puntos del orden del día, agradezco de nuevo a las y los asistentes que nos 

acompañaron en esta reunión de instalación. Les pido de favor si nos podemos poner de pie, para dar la 

clausura. 

 

Siendo las 13 horas con un minuto del 17 de octubre de 2018, se da por clausurada la reunión de instalación 

de la Comisión de Juventud y Diversidad Sexual de la Cámara de Diputados del honorable Congreso de la 

Unión. 

 

Cito para la primera reunión ordinaria a llevarse a cabo conforme a lo establecido, el próximo 24 de octubre 

del 2018, a las 11 horas, en las oficinas de la comisión. Muchas gracias por su asistencia a todas y a todos. 

 



 

Comisión de Juventud y Diversidad Sexual 

Reunión de instalación 

Miércoles 17 de octubre 2018 

Turno 1, hoja 38, eqt 

 

 

El : Gracias por su participación. Les pedimos desalojar el 

área, va a haber otra reunión, entonces si podemos tener pláticas y… 

--- o0o --- 

 

 

   


